

3年前,身为工厂文员的蒙圣球跟几位工会专干交上了朋友。他积极参加工会各项活动,如今,他也成了工会专干——

“我还是工人的‘球哥’”

喜迎工会十七大·“娘家人故事汇”

本报记者 刘友婷
本报实习生 苏敏纯

点开蒙圣球的微信,朋友圈封面是他和三五个职工围坐在一张小方桌旁吃饭的照片,照片中的他开怀大笑。在朋友圈里,他常常分享如《遇到企业欠薪职工该怎么办》《参与工会“圆梦计划”,一起结伴上学》等文章。

两年前,蒙圣球是工业园一名职工,如今是深圳市宝安区和平社区工会联合会专职干部。作为从职工中成长起来的工会专干,他用自己的工作热情,吸引了一批又一批工业园职工加入工会大家庭,并努力推动他们为这个家出力。

跟工会专干成了“网友”

2014年9月,深圳市总工会在宝安区福海街道和平社区、龙华新区观澜街道银星工业园区,建起了源头治理劳资纠纷试验区,作为预防化解劳动关系矛盾、探索基层工会体制机制改革和工作方式方法创新的“试验田”。

职工之家——和平社区工会联合会搭建起来了,但如何让职工走进来呢?

“与职工交朋友吧。”迷惘之时,工联会几名年轻专干决定用最淳朴的方式走近职工,与他们成为朋友。

蒙圣球就是他们结交的朋友之一。2015年,身为一家工厂文员的蒙圣球看到

工联会宣传的QQ群号,抱着“遇到困难多一个求助渠道”的心态加入了群。在群里,他认识了工会专干陈晓东。那段时间,他们时常在网上聊天。“我家里情况、在厂里是否会遇到困难、平时工作小事……就像好友般,什么都能聊。在他的鼓励下,我还报名参加了工会的学历提升活动。”

蒙圣球还记得,他第一次走进和平工联会是2015年8月一个周日下午,恰逢当时工联会在开展住房公积金知识培训。“我到工联会去,除了想听课,也想见见‘网友’陈晓东。”回忆起往事,蒙圣球笑得双眼眯成一条线。

培训课后,蒙圣球认识了石文博、段正等一批工会专干。他发现工联会的每个人都很快乐。蒙圣球坦言,在工厂里,大家下班就都散了,没有时间一起谈心,即使交流也不过是几句打趣的话,没机会交心。但在工联会,他体会到了前所未有的感情交流。

蒙圣球喜欢上了工联会,喜欢上这种“集体生活”的感觉,他成了工联会的“常客”,几乎是有活动就来参加,还不时参与策划一些活动——他成了工会积极分子。

从活动参与者变成组织者

为和职工打成一片,2015年11月,和平工联会计划组织一次大型户外徒步活动。准备期间,工联会专干与5名工会积极分子一起去凤凰山踩点,蒙圣球就是其中一员。

凤凰山上,一行人骑着车,时而停下来坐在路边讨论,时而休整一下,一瓶防晒霜在他

们手中传递……“为了一次集体活动共同努力,这是我从未有过的体验。”那时候,蒙圣球和其他几名职工都真切感受到,自己就是工会的一员,是活动的组织者而不仅仅是参与者。

将职工团聚在工联会周围,让他们真正参与到工联会的组织运作中来,从过去单纯的旁观者、参与者,变成组织者,这正是和平工联会将职工“引进来”的大胆尝试。

这一尝试的另一个验证是长跑协会的成立。蒙圣球与辖区另一家企业职工张发财通过工联会QQ群认识,了解到彼此都喜欢跑步后,他们每日晚上就相约长跑,渐渐地,长跑队伍人数慢慢多了起来,有20多名职工加入。

陈晓东了解此事后,与蒙圣球又一次促膝长谈。“工联会需要吸引职工参加活动,目的是为了能让工人了解工会亲近工会参与工会,你们的长跑是个好契机。”

参与长跑的职工开始拉动工友参加,没多久队伍就壮大起来了,周末竟能有200多名职工一起跑。跑道上,从此多了一支穿着工联会文化衫的长跑队伍,宛如一条彩带。和平工联会会长跑协会成立了。

长跑协会按照企业分成10多个分队。“休息时候,我们就进行工会知识培训,并鼓励职工走进工联会,参加工会活动。”蒙圣球说。

参照长跑协会模式,和平工联会充分利用工会积极分子,逐渐成立了由职工组织、职工参与的音乐社、书友社、瑜伽班等20多个协会。和平工联会热闹起来了,下班后,职工们相约而来……

星星之火的亮光

和平社区工联会常务副主席石文博告诉记者,工联会凝聚工人的探索有3个版本。

“1.0版本,是让工人知道工会有很多免费又好玩的活动;2.0版本,是让他们知道来到工联会不仅仅是玩,他们作为一名工会志愿者需要有责任感;3.0版本,是让他们为团结职工出力,让他们想想自己回到企业中能发挥什么作用,并定期开展工会积极分子培训,进行工会知识辅导。”

凝聚在和平工联会周围的工会积极分子越来越多,并发挥了积极作用。他们就像星星之火,发散着耀眼的亮光。

2016年,深圳市总工会要从工会积极分子中选一名工人作为工联会专干。经过面试,蒙圣球成为“幸运儿”。

6年的务工经历让他与工人沟通起来毫无距离感,且非常了解工人处境、想法,更容易赢得他们的信任。“我还是工人的‘球哥’。”蒙圣球憨笑道。

成为工会专干后,蒙圣球常常奔走于各大工业园、企业。“走出工联会才能接触更多工人,吸引工人参与工联会活动,这有助于劳动纠纷信息的收集。”采访中,蒙圣球不时要回复群里的职工信息,他的QQ有15个职工群。

今年5月,和平社区辖区内一工厂发生劳动纠纷,蒙圣球在第一时间收到了来自企业工会积极分子的信息。在工联会的指导下,工会积极分子找到几名工人代表收集工人意见,并将意见反馈给企业工会,之后,工人代表与企业管理者坐到了谈判桌上,经过协商,纠纷得到妥善解决。“这个事件的解决,工会积极分子发挥了很大作用。”蒙圣球说,平时工联会定期举办积极分子培训,他们对法律、纠纷处置都有一定的了解。

职工需求与工会服务升级“同频共振”

本报记者 肖玉保 王维砚

“职工对生产生活有什么现实需求?”“网上普惠平台搭建得怎么样了?”“工人文化宫建设进展到哪一步了?”8月27日~29日,福建省人大常委会副主任、省总工会主席黄琪玉一行深入泉州和厦门两地调研工会工作,调研中,与职工利益有关的问题被一一提出。

深入企业、车间,走进工地、园区,与一线职工谈心交流,与工会干部共商对策,一行人每到一处都会仔细询问“摸底”。在服务窗口前听完工作人员的介绍,黄琪玉称赞了这种创新服务职工的做法。他建议进一步完善服务体系,做强服务职工的工作品牌。同时坚持问题导向,让职工需求的难点,成为工会工作的热点。

黄琪玉一行先后走访了泉州东海工人文化宫项目工地和厦门工人文化宫。目前,东海工人文化宫主体工程已经完工,正在进行立面和内部装修工程,预计今年底交付使用,而厦门工人文化宫的升级改造工程也在紧锣密鼓进行中,预计将新增面积6000平方米。黄琪玉对工会干部说,工人文化宫要突出“工”字特色,问需于职工,回归主业,发挥优势,打造吸引和组织职工开展文化体育和教育培训活动的重要阵地。

几天里,黄琪玉一行还走访了国网泉州电力职工创新成果孵化基地、晋江市创新创业创意园区劳模工作室、厦门太古飞机工程公司和厦门集装箱码头集团公司,对职工素质提升和产业工人队伍建设等方面的情况进行了调研。福建省总工会党组书记、副主席丁文清,泉州市委常委、市总工会主席孔繁军,厦门市市委常委、市总工会主席倪超等参加了调研。

教育远程帮扶

8月29日,陕西省西安市周至县九峰镇魏家庄村的孩子们开始在家门口的学校参与“网上宏志班”的教育远程帮扶公益项目,孩子们在家门口的学校就能够与城里的优秀教师面对面交流、辅导,共享优质教育资源。图为志愿者老师在帮助孩子们使用电脑。

视觉中国 供图

政策“大礼包”,帮助企业实现大发展。装修风格简而美,服务内容接地气。走进厦门湖里区“创新园共享职工之家”,这个“高颜值”的职工之家让一行人变得兴奋起来。

今年5月,湖里区“创新园共享职工之家”投入使用,湖里区总工会通过项目招标、购买服务等方式,引导社会组织为职工提供专业化服务,创新园内的6330家企业和6.3万职工在家门口就能找到“娘家人”。

“工会工作要以职工需求为导向,做到从职工中来,到职工中去,‘共享职工之家’就是在满足职工多元化需求中升级工会服务的成功尝试。”在服务窗口前听完工作人员的介绍,黄琪玉称赞了这种创新服务职工的做法。他建议进一步完善服务体系,做强服务职工的工作品牌。同时坚持问题导向,让职工需求的难点,成为工会工作的热点。

黄琪玉对泉州工会精准对接职工需求的做法表示肯定,他希望今后工会能够进一步升级服务,让台商投资区的企业和职工共享

海南工会改革措施相继落地

本报讯 (记者吴雪君 通讯员何瑞清)记者日前从海南省总工会获悉,省总机关改革措施相继落地,已完成机构优化工作,职能部门由10个调整为9个,部门职能整合后形成眼睛向下、面向基层、职能清晰的机构新构架,目前,基层代表在省总工会六届委员会委员中的比例已由1.3%提高到15%。

海南省还出台《海南省市、县及以下工会改革指导意见》,明确时间表和路线图,大部分市、县工会改革方案已提交市委常委会审议通过,进入推进阶段;产业工会改革稳步推进,成立4个新的驻会产业工会,调整、理顺驻会产业工会与地方工会、产业系统工会等的隶属关系;出台《海南省工会网上工作实施方案(2017~2020)》,加快建设全省工会网上工作平台,统筹推进各级工会新媒体矩阵建设。

重庆市总赴类乌齐县考察

本报讯 (特约记者张中源)近日,重庆市总工会党组书记、副主席姚红一行到西藏类乌齐县考察指导工会援藏工作,工作组一行与类乌齐县相关负责人座谈,听取该县总工会工作情况、工会援藏项目进展及下一步工作计划的汇报。

姚红指出,希望两地能加强经济人文互动,加强沟通交流,共同为民族团结、西藏发展尽心竭力。工作组一行实地走访了类乌齐县非公企业、工会援藏项目,并向类乌齐县总捐赠援藏资金。

贵阳市总慰问高温作业建设者

本报讯 (记者李丰)贵阳市总工会与中铁置业贵州公司日前共同开展“夏送清凉”慰问活动,为来自中铁系统各参建单位的300余名职工送上价值8万余元的慰问物资。

贵阳市总工会组成慰问组,分别深入该市市重点项目人民大道D标、E标段,百花湖镇温水村石头田地质灾害治理工程点,贵阳市城市轨道交通有限公司2号线一期麦架车辆段工地等户外高温作业现场,为职工们送去防暑降温慰问品。今年以来,贵阳市总夏送清凉活动覆盖重点项目、工业企业、货车司机、环卫工人等,看望慰问一线职工3000人次。



界一企业的“长客梦”中共圆家庭“小康梦”和个人“事业梦”。中车长客公司总经理安忠义代表公司党政工团组织,为新人们送上贺礼——该公司生产的“复兴号”车模。

爱的表白、情书分享、“金婚”劳模讲述夫妻之道……一个个精彩环节,让婚礼现场充满浓情蜜语和欢声笑语。

带着祝福,103对新人登上“奢华大气”的婚车——一列耀眼的“复兴号”。坐在风驰电掣的婚车上,新人们喜笑颜开,“我的婚车是‘复兴号’!坐着自己参与制造的列车驶向幸福生活,意义非凡。”一位新郎说。

2012年以来,中车长春轨道客车公司把为职工举办集体婚礼作为一项暖心工程,每两年举办一次,每次都吸引上百对新人参加。“缘定长客,挚爱今生”集体婚礼,不仅引导青年职工树立健康文明的婚庆消费观和婚姻价值观,还成为企业的一项特色品牌文化活动。

新华社郑州8月30日电 (记者甘泉 韩朝阳)在河南省西华县烈士陵园,一座刻有“李子纯烈士永垂不朽”的石碑静静矗立,时光流转,石碑背面记述烈士事迹的文字已斑驳不清,不觉间,英雄已经故去85年。

李子纯,1900年4月出生于河南省西华县杨树李村,先后就读于西华师范学校和开封东岳高中。他聪颖好学,擅长演讲,热爱阅读近代名著。中华民族勤劳勇敢、精忠爱国、不屈不挠的精神影响着求学的李子纯,他逐渐成长为一名爱国进步青年。

1926年春,李子纯接受党组织委派,返回西华,创办西华师范青年讲习所和妇女训练班。他以讲习所长的身份秘密对青年学生进行共产主义思想教育,在西华播下革命火种。

1927年3月~6月,李子纯受中共豫南特委派遣,进入西北军吉鸿昌所部第十一师做军运工作,担任政训处上校秘书。他领导和整顿了部队中党的秘密组织,利用自己的合法身份,帮助吉鸿昌创办进步刊物《铁军》杂志,编写士兵课本,教育和团结中下级官兵,对推动吉鸿昌逐渐倾向联共反蒋起了重要作用。同时,

规范有序 拓宽领域

烟台工会提升集体协商质效

本报讯 (记者杨明清 通讯员宋洁)自8月29日起,全市建立了一支30人的工资集体协商专职指导员和200多人的兼职指导员队伍,并在经费方面给予保障。各级工会围绕市总倡导的“秋季培训、冬季调研、春季要约、夏季督查”有序开展工作,形成规范有序的工作格局。

烟台市总坚持以工资增长为协商核心的同时,还引领企业拓宽与职工切身利益相关的奖金、岗位补贴等领域。烟台市公交集团把企业劳务派遣人员的工资和福利待遇纳入企业工资集体协商工作提增效的一个写照。

今年初,烟台市总与市人社局联合制定下发《关于全面做好2018年工资集体协商工作的实施意见》,对全市工资集体协商工作进行总体部署。市总与市人社局、企联等单位联合,将开展工资集体协商工作的流程、依据、内容和样本等编印成册发放到基

层工会。目前,全市建立了一支30人的工资

集体协商专职指导员和200多人的兼职指导员队伍,并在经费方面给予保障。各级工会围绕市总倡导的“秋季培训、冬季调研、春季要约、夏季督查”有序开展工作,形成规范

有序的工作格局。

市总坚持以工资增长为协商核心的同时,还引领企业拓宽与职工切身利益相关的奖金、岗位补贴等领域。烟台市公交集团把企业劳

动派遣人员的工资和福利待遇纳入企业工资集体协商工作提增效的一个写照。

今年初,烟台市总与市人社局联合制定下

为了民族复兴·英雄烈士谱

党的优秀地下工作者李子纯:为大多数人谋幸福

他还为党提供军事情报,组织向苏区运送养

和枪支弹药,帮助伤病被俘的红军指战员。

“一九三一·九·一八,怎敢忘却!沈阳城,

日本强盗,铁蹄溅血。东北三省颜色变,千万

同胞遭浩劫。奈当局,下令不抵抗,空悲哉!”

这是九一八事变后,李子纯填写的“满江红”词的上阙。正在国民党吉鸿昌部做军运工作的李子纯,将这首词谱曲教唱给士兵,激发了士兵抗日反蒋的情绪。

1932年初,吉鸿昌从欧美考察回国,秘密策动旧都进行抗日讨蒋起义。此时,李子纯任十一师改编后的三十军军部中校秘书兼八十八旅副旅长,随后任三十军秘书长。得知吉鸿昌要率部起义,李子纯积极策应,在部队发

展地下组织,培训起义骨干。不久,由于消息被国民党特务侦知,起义失败。李子纯果断组织部队中的共产党员和进步分子迅速隐蔽疏散,自己则继续坚持秘密工作。

1933年夏,由于叛徒出卖,李子纯身份暴露,不幸被捕。国民党特务以高官厚禄诱降,用严刑拷打逼问,李子纯均视死如归,表现出崇高的革命气节:“我是为大多数人谋幸福的,为全人类谋生存的。要口供没有,要命有一条!”被捕4天后,在湖北黄陂县(现武汉黄陂区)宋埠南门外的河滩上,李子纯高呼着“中国共产党万岁”的口号,英勇就义,年仅33岁。

李子纯的孙子李九星现在仍居住在杨树李村,他拿出家中珍藏的烈士遗像给记者看。参加革命时的李子纯身着呢大衣,目光深沉,英气逼人。65岁的李九星轻抒照片:“爷爷干革命回到村里,村里人都说这是掉脑袋的事。爷爷说既然干革命,躺在棺材和躺在荒山沟一样。”

如今的杨树李村已和周边另外8个自然村合为岳庄村,多数村民已搬入新建的岳庄社区,新居小楼林立,绿树成荫,村里的老人袁改正说:“日子美得很!”



闽宁协作助开“扶贫花”

8月29日,工人在制作人造花。位于六盘山脚下的宁夏隆德人造花工艺有限公司是2013年隆德县引进的闽宁对口扶贫协作项目,生产用于家居、婚庆及各类节庆的人造花饰品,产品销往欧洲、中东及东南亚等地区,实现出口创汇的同时带动当地百姓脱贫增收。

新华社记者 姜克红 摄